
Τ Ε Χ Ν Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ο  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  Ι Δ Ρ Υ Μ Α  Δ Υ Τ Ι Κ Η Σ  Ε Λ Λ Α Δ Α Σ 

ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ Τ.Ε. 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΠΡΟΜΕΛΕΤΗ ΟΔΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗ ΧΩΡΙΩΝ 

ΑΜΥΓΑΛΕΑ – ΤΟΥΡΚΟΓΕΦΥΡΑ 

 ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ  

 

 

ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ:  

Τζαμάκος Νικόλαος  

Δούμα Στεφανία 

Χονδρογιάννης Αθανάσιος 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ-ΕΠΙΒΛΕΠΟΥΣΑ: Ρωμανού Χριστίνα  Καθηγήτρια Εφαρμογών   

 

 

ΠΑΤΡΑ 2015 



   ii 

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

 Έχοντας πλέον ολοκληρώσει την Πτυχιακή μας Εργασία αισθανόμαστε 

την ανάγκη να ευχαριστήσουμε την Εισηγήτρια και Επιβλέπουσα της 

παρούσας Πτυχιακής Εργασίας κυρία Ρωμανού Χριστίνα, Πολιτικό Μηχανικό 

και Καθηγήτρια Τ.Ε.Ι., για την πολύτιμη βοήθεια που μας προσέφερε κατά την 

διάρκεια εκπόνησης της παρούσας Πτυχιακής Εργασίας, τη συνεχή 

καθοδήγησή της και την υπομονή της.  

                                                                                                 Πάτρα  2015 

                                                                      

                               

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



   iii 

 

                      ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 Αντικείμενο της παρούσας Πτυχιακής Εργασίας είναι η παρουσίαση της 

διαδικασίας χάραξης και μελέτης μια νέας οδού. Ακολουθώντας τα βήματα 

επίλυσης που διδαχτήκαμε στο Μάθημα «Οδοποιία Ι», καταφέραμε να 

μελετήσουμε μία νέα χάραξη οδού την οποία με την βοήθεια της καθηγήτριας 

μας χαράξαμε σε Χάρτη Γ.Υ.Σ κλίμακας 1:5000.  

 Στόχος της εργασίας δεν ήταν απλά η εφαρμογή όσων μάθαμε από την 

διδασκαλία του μαθήματος «Οδοποιία Ι», αλλά στο μέτρο το δυνατό να 

ψηφιοποιήσουμε την διαδικασία υπολογισμού στα διάφορα στάδια της 

μελέτης, όπως και το καταφέραμε.   

 Η οριζοντιογραφία μας έχει ψηφιοποιηθεί και μέσω του προγράμματος 

Autocad έχουμε φέρει το άξονα της οδού καθώς και τις διατομές. Επίσης η 

μηκοτομή μας είναι πλήρως ψηφιοποιημένη σε αρχείο Autocad. Με αυτό 

καταφέραμε τυχόν διορθώσεις να γίνονται εύκολα και σχετικά γρήγορα.  

Όλοι οι απαραίτητοι υπολογισμοί όπως εμβαδά και όγκοι που είναι 

απαραίτητοι για την σύνταξη του πίνακα χωματισμών, καθώς και το 

διάγραμμα Bruckner έχουν υπολογισθεί μέσω του προγράμματος excel.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗΚΑ 
 

 

 1.1 Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 
 

Κύριο θέμα της Οδοποιίας είναι η μελέτη του τρόπου της κατασκευή; 

της οδού έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στον προορισμό της. Βασικός στόχος 

της Οδοποιίας είναι η μέγιστη ασφάλεια της κινήσεως σε συνδυασμό µε την 

οικονομία.  

Ο πρώτος Οδοποιός ήταν εκείνοι που "διώκων" ή "διωκόμενος" άνοιξε 

µε τους αγκώνες και το σώμα του την πρώτη οδό μέσα στο δάσος . Η πρώτος 

αυτή ατραπός χρησιμοποιήθηκε και από δεύτερο και τρίτο και έτσι 

δημιουργήθηκε η πρώτη βατή οδός.  

Η χρησιμοποίηση του τροχού που αντικατέστησε την τριβή ολίσθησης 

µε την τριβή κύλιση ς επέβαλλε τη λήψη διαφόρων μέτρων για την κατασκευή 

μιας οδού. Έτσι η υποτυπώδης μελέτη άρχισε να προηγείται της κατασκευής.  

Ο Όμηρος αναφέρει την "λαοφόρο οδό" , ο δε Ηρόδοτος αναφέρει την 

οδό που κατασκεύασε ο Βασιλιάς της Αιγύπτου Χέω Ψ το 3000 Π'Χ. για να 

μεταφέρει τα υλικά για τη μεγάλη πυραμίδα του.  

Στην αρχαία Βαβυλώνα οι συγκοινωνία; ήταν τέλειες για την εποχή 

εκείνη, η δε πρώτη χρήση της ασφάλτου έγινε σε οδό της Βαβυλώνας .  

Οι Ρωμαίοι πρώτοι κατασκεύασαν σοβαρό οδικό δίκτυο που είχε 

συνολικό μήκος 144.000 km . Το δίκτυο αυτό είχε μεγάλη τελειότητα από 

άποψη μελέτης και κατασκευής. Χαρακτηριστικό του Ρωμαϊκού οδικού δικτύου 

ήταν η ευθυγραμμία , οι μεγάλες ακτίνες καμπυλότητας και οι μικρές κατά 

μήκος κλίσεις . Το ολικό πλάτος των οδών αυτών ήταν 5-7 μέτρα.  

Μετά την κατάλυση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και την επιδρομή των 

βαρβάρων δεν απέμεινε κανένα σχεδόν ίχνος του οδικού δικτύου.  

Κατά την Αναγέννηση η Οδοποιία άρχισε και πάλι να αναπτύσσεται. 

Πρώτη η Γαλλία και μετά η Αγγλία άρχισαν την κατασκευή νέων οδών. Στην 

Ελλάδα η πρώτη αμαξιτή οδός κατασκευάστηκε από το Γαλλικό Στρατό το 

έτος 1828 και συνέδεε την Πύλο και τη Μεθώνη.  



   2 

 

Κατά τις παραμονές του Β' Παγκοσμίου Πολέμου το σύνολο του οδικού 

δικτύου της χώρας ήταν περίπου 15.400 km .  

Μετά την απελευθέρωση άρχισαν να επιδιορθώνονται οι κυριότερες 

αρτηρίες από ξένες εταιρείες και στη συνέχεια από Ελληνικές εταιρείες.  

Σήμερα , η ανάπτυξη της οικονομίας απαιτεί κατά διάφορα χρονικά 

διαστήματα συγκοινωνιακέ; συνδέσεις μεταξύ διαφόρων περιοχών . Στις πολύ 

ανεπτυγμένες περιοχές παρουσιάζεται η ανάγκη διάνοιξης νέων οδών για την 

ήδη αυξανόμενη κυκλοφορία που διογκώνεται συνέχεια .  

Άρα το πρόβλημα είναι να εκτιμηθεί η υπάρχουσα και η μελλοντική 

κυκλοφορία, ώστε να καθοριστεί η κατάλληλη υποδομή.  

Η Οδοποιία , µε τη μεγάλη αύξηση της κυκλοφορίας και µε την 

τεχνολογική και οικονομική ανάπτυξη , δεν περιορίζεται µόνο στα στενά 

πλαίσια της κατασκευής , αλλά επεκτάθηκε και σε άλλους τομείς . Έτσι , εκτός 

από τις γνώσεις Τοπογραφίας , Εδαφοµηχανικής , Στατικής και λοιπών 

συναφών επιστημών , στην Οδοποιία μετέχουν και κλάδοι της σύγχρονης 

επιστήμης , όπως η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών , τεχνοοικονοµικές 

μελέτες, Αρχιτεκτονική Τεχνικών Έργων κ.α.  

Το μεγάλο κόστος της κατασκευής μιας οδού απαιτεί µία ευσυνείδητη 

μελέτη µε στάθμιση όλων των στοιχείων , ώστε να αξιοποιηθούν , όσο το 

δυνατόν καλύτερα , τα οικονομικά μέσα που διατίθενται.  

Ο σωστός σχεδιασμός του οδικού δικτύου θα μεγιστοποιήσει τις θετικές 

επιπτώσεις του και θα ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές.  

Ως θετικές επιπτώσεις μπορεί να αναφερθούν:  

Η δυνατότητα εύκολης και άνετης μετακίνησης για τις καθημερινές 

ανάγκες του ανθρώπου , η διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ των 

ανθρώπων , η μείωση του κόστους των αγαθών, κ.λ.π.  

Ως αρνητικές επιπτώσεις μπορεί να αναφερθούν:  

Ρύπανση από τα καυσαέρια , ηχορύπανση , αισθητική υποβάθμιση του 

περιβάλλοντος, ατυχήματα µε ανθρώπινα θύματα και υλικές καταστροφές , 

κ.λ.π, Επίσης, ρέπει να συνοδεύεται από την λήψη όλων των απαραίτητων 

μέτρων για την ανάπτυξη σωστής κυκλοφοριακής συμπεριφοράς των οδηγών 

και πεζών µε στόχο την αύξηση της ασφάλειας και την ομαλή ροή της 

κυκλοφορίας στο οδικό δίκτυο. 
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1.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 
 

Μελέτη Σκοπιμότητας  

Η μελέτη σκοπιμότητας έχει σαν στόχο να δοθούν επιστημονικά και 

οικονομικά τεκμηριωμένες απαντήσεις στα ερωτήματα:  

• Γιατί το έργο πραγματοποιείται και μάλιστα τώρα  

• Γιατί το έργο πραγματοποιείται µε αυτά τα χαρακτηριστικά  

Ουσιαστικά η μελέτη σκοπιμότητας της σύνδεσης δύο περιοχών , είναι 

μελέτη µε την οποία αξιολογούνται εναλλακτικές λύσεις για το είδος της 

συγκεκριμένης σύνδεσης ( π.χ, σιδηροδρομική ή οδική) , για την χρονική 

ιεράρχησή του σε σχέση µε άλλα ομοειδή έργα και για τα χαρακτηριστικά της 

σύνδεσης.  

 

Κυκλοφοριακή Μελέτη  

Στα πλαίσια της µελέτης σκοπιµότητας γίνεται και κυκλοφοριακή µελέτη 

που περιέχει ανάλυση και πρόγνωση όλων των κυκλοφοριακών µεγεθών και 

των στατιστικών ιδιοτήτων τους .  

 

 Γεωλογική και Εδαφοτεχνική Μελέτη  

Σκοπός αυτών των μελετών είναι η διερεύνηση των εδαφικών 

χαρακτηριστικών που καθορίζουν ή και επηρεάζουν στοιχεία της διατομής του 

οδικού έργου ( κλίσεις πρανών , πάχος οδοστρώματος , σύστημα 

αποστράγγισης , κ.λ.π, ) ή και τη γενική πορεία της χάραξης της οδού .  

 

Τεχνική Μελέτη της Οδού  

Η τεχνική μελέτη ενός οδικού έργου εκπονείται στα παρακάτω στάδια :  

Μελέτη αναγνώρισης, που μερικές φορές λέγεται και προκαταρκτική 

μελέτη .  

Προμελέτη.  

Οριστική μελέτη - Μελέτη εφαρμογής.  

 

Μετά την έγκριση της οριστικής μελέτης αρχίζει η κατασκευή της οδού 
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που ακολουθεί τα παρακάτω στάδια:  

 Διαδικασία απαλλοτριώσεων.  

 Απομάκρυνση φυτικών γαιών, κατεδάφιση κτισμάτων.  

 Κατασκευή μεγάλων τεχνικών έργων.  

 Εκτέλεση χωματουργικών εργασιών και κατασκευή οχετών .  

 Αποκατάσταση επικοινωνίας μεταξύ περιοχών και δικτύων, που 

διακόπηκε εξαιτίας της κατασκευής της νέας οδού.  

 Κατασκευή έργων αποστράγγισης και κατασκευή νέου 

οδοστρώματος.  

 Κατασκευή σήμανσης, στηθαίων ασφαλείας, εγκαταστάσεων 

φωτισμού και λοιπόν δευτερευόντων έργων.  

Κατά τη χάραξη μιας οδού πρέπει να γίνεται προσπάθεια , ώστε τα 

ετήσια έξοδα κυκλοφορίας να είναι ελάχιστα ή ελάχιστο το κατά μονάδα 

απόδοσης κόστος μεταφορών . 

Η πυκνότητα και το είδος του πληθυσμού , η γεωργία και η βιομηχανία 

των περιοχών, έχουν μεγάλη επίδραση στη χάραξη και στην αναμενόμενη 

κυκλοφορία της νέας οδού.  

Η χάραξη της οδού πρέπει να είναι τέτοια, ώστε κατά το δυνατό , να 

διατηρείται η ίδια ταχύτητα σε όλο το μήκος της ή σε μεγάλα τμήματά της και 

να προσαρμόζεται µε το έδαφος, ώστε οι δαπάνες κατασκευής να είναι 

μικρές.  

Δυστυχώς, µε την αύξηση της κυκλοφορίας αυξάνουν σε απόλυτους 

αριθμούς τα τροχαία ατυχήματα, που σύμφωνα µε διεθνείς στατιστικές 

οφείλονται κατά 80% στον παράγοντα άνθρωπο ( οδηγός, επιβάτης, πεζός) , 

κατά 10% στο όχημα και κατά 10% την οδό.  

Οι πιθανές αιτίες που μπορούν να προκαλέσουν οδικό ατύχημα είναι:  

 

 Κακή χάραξη της οδού.  

 Κακή κατασκευή της οδού.  

 Άσχημες καιρικές συνθήκες.  

 Κακή λειτουργία των οχημάτων.  

 Κακή οδήγηση.  

 Πλημμελής έλεγχος της κυκλοφορίας .  

 Ελλιπής συντήρηση της οδού. 
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1.3 ΟΡΙΣΜΟΙ  
 

ΟΔΟΠΟΙΙΑ : Είναι το σύνολο των εργασιών για την κατασκευή μιας 

οδού και η τεχνική για τη διαμόρφωση και για την κατασκευή αυτή .  

 

ΟΔΟΣ : Είναι η λωρίδα του εδάφους, που διαμορφώνεται µε τέτοιο 

τρόπο, ώστε να επιτρέπει την κυκλοφορία τροχοφόρων και πεζών επάνω της 

.  

ΟΔΟΣΤΡΩΜΑ : Ονομάζουμε το πάνω τμήμα της διατομής της οδού 

που αποτελείται, κατά κανόνα, από στρώσεις υπόβασης , βάσης και στρώσεις 

κυκλοφορίας. Προορίζεται για την κυκλοφορία των τροχοφόρων . Διακρίνεται 

σε εύκαμπτο και δύσκαμπτο οδόστρωμα, κατά κανόνα.  

 

ΕΡΕΙΣΜΑΤΑ : Είναι εδαφικές ζώνες δεξιά και αριστερά του 

οδοστρώματος. Στις αστικές οδούς έχουν τη μορφή του πεζοδρομίου.  

 

ΚΑΤΑΣΤΡΩΜΑ ΟΔΟΥ : Είναι το σύνολο της επιφάνειας του 

οδοστρώματος και των ερεισμάτων μιας οδού.  

 

ΟΡΥΓΜΑ : Είναι το τµήµα του φυσικού εδάφους που σκάβουµε για να 

διαµορφώσουµε την οδό.  

 

ΕΚΧΩΜΑΤΑ : Είναι τα προϊόντα της εκσκαφής των ορυγμάτων. Κατά 

κανόνα χρησιμοποιούνται για τη διαμόρφωση της οδού στα τμήματα που η 

επιφάνειά τους είναι ψηλότερη από το φυσικό έδαφος (επιχώματα).  

 

ΕΠΙΧΩΜΑΤΑ : Είναι το υλικό που τοποθετείται εκεί , όπου η επιφάνεια 

της οδού προβλέπεται να είναι ψηλότερη από το φυσικό έδαφος . Είναι μίγμα 

εδάφους και αδρανών υλικών πετρωμάτων.  

 

ΑΞΟΝΑΣ ΟΔΟΥ : Είναι η τομή του άξονα της οδού µε το φυσικό 

έδαφος, πάντα σε οριζόντια προβολή.  
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ΜΗΚΟΤΟΜΗ ΟΔΟΥ : Είναι η τομή του άξονα της οδού µε το 

κατάστρωμά της .  

 

ΜΗΚΟΤΟΜΗ ΕΔΑΦΟΥΣ : Είναι η τομή του άξονα της οδού µε το 

φυσικό έδαφος.  

 

ΚΑΤΑ ΠΛΑΤΟΣ ΤΟΜΗ ή ΔΙΑΤΟΜΗ : Είναι η τομή της οδού και του 

εδάφους µε επίπεδα κατακόρυφα και κάθετα στον άξονα της οδού.  

 

ΟΔΟΣ ΣΕ ΟΡΥΓΜΑ : Είναι η οδός που το κατάστρωμά της είναι κάτω 

από το φυσικό έδαφος.  

 

ΟΔΟΣ ΣΕ ΕΠΙΧΩΜΑ : Είναι η οδός που το κατάστρωμά της είναι πάνω 

από το φυσικό έδαφος.  

 

ΟΔΟΣ ΜΕ ΜΙΚΤΗ ΔΙΑΤΟΜΗ : Είναι η οδός που ένα μέρος του 

καταστρώματός της είναι σε όρυγμα και το υπόλοιπο μέρος της είναι σε 

επίχωμα .  

 

ΤΑΦΡΟΙ : Είναι τα αυλάκια που ανοίγονται κατά κανόνα δεξιά και 

αριστερά στα ορύγματα των οδών της υπαίθρου, για να φεύγουν τα ύδατα της 

βροχής.  

 

ΠΡΑΝΗ ΟΡΥΓΜΑΤΟΣ : Είναι οι πλευρικέ; επιφάνειες του ορύγματος 

που δημιουργούνται από την εκσκαφή του φυσικού εδάφους για την 

κατασκευή της οδού.  

 

ΠΡΑΝΗ ΕΠΙΧΩΜΑΤΟΣ : Είναι οι πλευρικέ; επιφάνειες του επιχώματος 

που συνδέουν το κατάστρωμα της οδού µε το φυσικό έδαφος.  

 

ΦΡΥΔΙ ΟΡΥΓΜΑΤΟΣ : Είναι το σημείο που ορίζεται από την τομή του 

πρανούς του ορύγματος µε το φυσικό έδαφος .  
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ΠΟΔΙ ΕΠΙΧΩΜΑΤΟΣ : Είναι το σημείο που ορίζεται από την τομή του 

πρανούς του , επιχώματος µε το φυσικό έδαφος.  

 

ΧΩΜΑΤΙΣΜΟΙ : Είναι το σύνολο των εργασιών της εκσκαφής και 

διάθεσης των χωμάτων ( επιχωματώσεις ,αποθέσεις ή δάνεια) για την 

κατασκευή ενός τμήματος της οδού.  

 

ΟΔΟΣ ΙΣΟΠΕΔΗ : Είναι η οδός που το κατάστρωμά της, από άποψης 

θέσης στο χώρο, δεν διαφέρει αισθητά από το φυσικό έδαφος .  

 

ΠΛΑΤΟΣ ΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΟΔΟΥ: Είναι η οριζόντια απόσταση που 

ορίζεται από τις τομές των πρανών µε το φυσικό έδαφος.  

 

ΖΩΝΗ ΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΟΔΟΥ : Είναι η επιφάνεια που ορίζεται 

μεταξύ των δυο γραμμών που συνδέουν τα όρια του πλάτους της οδού.  

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΓΡΑΦΙΑ ΟΔΟΥ : Είναι η παράσταση της οδού σε οριζόντια 

προβολή µε κλίμακα.  

 

ΑΝΩΦΕΡΕΙΑ : Είναι το τμήμα της οδού που στην κατά μήκος τομή έχει 

κλίση θετική. Θεωρούμε ως αφετηρία την αρχή της χιλιομέτρησης.  

 

ΚΑΤΩΦΕΡΕΙΑ : Είναι το τμήμα της οδού που στην κατά μήκος τομή 

έχει κλίση αρνητική. Θεωρούμε ως αφετηρία της αρχή της χιλιοµέτρησης .  

 

ΡΕΙΘΡΟ : Είναι κατασκευή που γίνεται στην άκρη του οδοστρώματος 

της οδού για να ρέουν τα ύδατα της βροχής .  

 

ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΑ : Είναι τα υπερυψωμένα ερείσματα αστικής οδού , που  

χρησιμοποιούνται για την κυκλοφορία των πεζών .  

 

ΥΠΟΔΟΜΗ : Ονομάζουμε το σύνολο των έργων (χωματουργικά και 

τεχνικά) που δίνουν στην οδό την κατάλληλη μορφή , ώστε να δεχθεί το 

οδόστρωμα µε ασφάλεια και την ομαλή αποχέτευση των υδάτων μέχρι μιας 
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φυσικής ροής.  

 

ΕΔΡΑΣΗ ΕΠΙΧΩΜΑΤΟΣ : Ονομάζουμε το υλικό όπου πάνω του 

κατασκευάζεται το επίχωμα.  

 

ΥΠΕΔΑΦΟΣ : Ονομάζουμε το έδαφος, αμέσως κάτω από το 

οδόστρωμα που προπαρασκευάσαµε , μορφώσαμε και συμπυκνώσαμε και 

που εκτείνεται μέχρι βάθους που επηρεάζεται από τα φορτία κυκλοφορίας .  

 

ΥΠΟΒΑΣΗ : Είναι η στρώση για ενίσχυση του οδοστρώματος που είναι 

μεταξύ υπεδάφους και βάσης και έχει σκοπό την ελάττωση των εισαγόμενων 

τάσεων στο έδαφος.  

 

ΒΑΣΗ : Είναι η στρώση του οδοστρώματος μεταξύ υπόβασης και 

στρώσης κυκλοφορίας που παραλαμβάνει τα εισαγόμενα φορτία από την 

κυκλοφορία .  

 

ΣΤΡΩΣΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ : Είναι η ανώτερη στρώση του 

οδοστρώματος που παρέχει ομαλή και άνετη κίνηση στα οχήματα , 

παραλαμβάνει δε τις εφαπτοµενικές και λοιπές δυνάμεις.  

 

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΡΓΑ : Ονομάζουμε τα έργα εκείνα που 

υπερυψώνουν ή χαμηλώνουν και διαμορφώνουν την επιφάνεια του φυσικού 

εδάφους μέχρι ενός προβλεπόμενου ύψους . Η δαπάνη κατασκευής μιας 

οδού διαμορφώνεται , κυρίως , από τα προβλεπόμενα χωματουργικά και 

τεχνικά έργα.  

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΚΣΚΑΦΩΝ:  

ΓΑΙΕΣ : Είναι τα εδάφη όπου η εκσκαφή γίνεται µε σκαπάνη. Π.χ. 

Άργιλος , μάργα, πηλός , αμμοχάλικο, χαλίκια, μεμονωμένοι ογκόλιθοι µε όγκο 

μικρότερο των 0,20m3 κ.λ.π,  

 

ΗΜΙΒΡΑΧΟΣ : Είναι τα εδάφη που δεν υπάγονται στην κατηγορία των 

γαιών και μπορούν να εκσκαφθούν χωρίς τη χρήση εκρηκτικών υλών. Γενικά 

στη κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται όλα τα είδη που είναι αρκετά 
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συνδεδεμένα , αλλά λόγω της δομής τους λύνονται και χωρίς εκρηκτικά .  

 

ΒΡΑΧΟΣ : Είναι όλα τα ανθεκτικά πετρώματα, όπου η εξόρυξη είναι 

δυνατή µόνο µε εκρηκτικά . Δηλαδή ως βράχος χαρακτηρίζονται όλα τα µη 

αποσαθρωμένα συμπαγή πετρώματα που υπάρχουν σε μεγάλους όγκους και 

στρώματα, τα κροκαλοπαγή πτερώματα και οι μεμονωμένοι βράχοι όγκου 

τουλάχιστον 0,50 m3.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΧΑΡΑΞΗ ΟΔΟΥ 
 

 

2.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΧΑΡΑΞΗΣ 
 

Χάραξη της οδού στο διάγραμμα της οριζοντιογραφίας  

 

Κατά τη χάραξη της οδού στο διάγραμμα της οριζοντιογραφίας θα 

πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, ότι:  

 Στην περίπτωση πεδινού εδάφους η χάραξη είναι εύκολη , διότι δεν 

αντιμετωπίζουμε προβλήματα από την κατά μήκος κλίση . Η μόνη 

δυσκολία είναι στην παράκαμψη των εμποδίων που εμφανίζονται 

στη νοητή ευθεία (αρχή και τέλος της οδού) .  

 Στην περίπτωση ορεινού και ανώμαλου εδάφους, η τελική χάραξη 

της οδού γίνεται μετά από σειρά δοκιμών µε βάση τα κύρια στοιχεία 

της μελέτης και µε συγκριτική μελέτη περισσοτέρων χαράξεων.  

 Από την άποψη της κατασκευής πρέπει να προτιμούμε σύντομες 

χαράξεις, εκτός αν θέλουμε να αποφύγουμε μεγάλους 

χωματισμούς , μεγάλα τεχνικά έργα και εκτάσεις καλλιεργημένες , 

βραχώδεις ή ελώδεις .  

 Από την άποψη της οικονομίας πρέπει η χάραξη της οδού να είναι 

τέτοια, ώστε τα μεταφερόμενα εμπορεύματα κ.λ.π. να απαιτούν τη 

μικρότερη δαπάνη μεταφοράς.  

 Από την άποψη συντήρησης η συντομότερη χάραξη χρειάζεται 

μικρότερη δαπάνη.  

 Πάντως , πρέπει να αποφεύγονται τα έλη , τα εδάφη που είναι 

επικίνδυνα λόγω κατολισθήσεων και τα μεγάλα μήκη σταθμεύσεως 

ιδιαίτερα στα ορύγματα.  

 

Η οδός αποτελείται από ευθυγραμμίες και καμπύλες που καθορίζονται 

από την :  

- Κυκλοφορία .  

- Κατασκευή.  
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- Δυναµική. 

 

Η μελέτη της γραμμής που καθορίζεται µε αυτό τον τρόπο ονομάζεται 

γενικά "Μελέτη Χάραξης Οδού" και παρουσιάζεται οριζοντιογραφικά και 

υψοµετρικά.  

Η οριζοντιογραφική χάραξη παρουσιάζεται µε τη µορφή της 

πολυγωνικής και περιέχει τις ευθυγραµµίες και τις οριζόντιες καµπύλες .  

Η υψοµετρική χάραξη παρουσιάζεται µε τη μορφή της µηκοτοµής 

εδάφους - οδού (ερυθρά) και περιέχει τις κατά μήκος κλίσεις, τις κατακόρυφες 

καµπύλες συναρµογή ς κ.λ.π,  

 

Ισοκλινής - Πολυγωνική Γραμμή  

Ο άξονας της οδού πρέπει να προσαρµόζεται όσο το δυνατόν 

περισσότερο προς την τοπογραφική διαμόρφωση της περιοχής απ' όπου θα 

περάσει, ώστε οι χωµατουργικές εργασίες να είναι οι λιγότερες και κατά 

συνέπεια και οι δαπάνες κατασκευής.  

Για να βρούµε την ευνοϊκότερη χάραξη , χαράσσουμε δοκιμαστικά στην 

υψοµετρική οριζοντιογραφία τµηµατικές επικλινείς γραµµές.  

Ισοκλινής γραµµή ονοµάζουµε την ισόπλευρη τεθλασµένη γραµµή που 

χαράσσεται στην υψοµετρική οριζοντιογραφία µε καθορισµένη κλίση και που 

οι κορυφές της βρίσκονται πάνω σε διαδοχικές ισοϋψείς καµπύλες . Η γραµµή 

αυτή ονοµάζεται ισοκλινής διότι τα τµήµατά της έχουν την ίδια κατά µήκος 

κλίση.  

Πολυγωνική γραµµή ονοµάζουµε την ευθυγράµµιση των κλάδων της 

ισοκλινούς µε ευθείες, που είναι µεγαλύτερες από τους κλάδους της 

ισοκλινούς.  

Αυτή η ευθυγράµµιση γίνεται διότι αν και θεωρείται η ισοκλινής άριστη 

χάραξη από άποψη χωµατισµών , για µία ορισµένη ταχύτητα µελέτης 

αντιστοιχεί µία ελάχιστη ακτίνα οριζόντιας καµπύλης ( min R ) και ένα 

ελάχιστο τµήµα ( Ζ') µεταξύ των αντιρρόπων καµπυλών, που πιθανόν να µην 

εξασφαλίζονται µε την ισοκλινή .  

Επίσης , η χάραξη πρέπει να έχει όσο το δυνατόν περισσότερο 

"τεταµένη µορφή" σε συνδυασµό βέβαια και µε τις δαπάνες κατασκευής. 

Για αυτό , η ισοκλινής χρησιµοποιείται µεν σαν ''οδηγήτρια γραμμή" για 



   12 

 

τους χωµατισµούς , αλλά η οδός ακολουθεί τεταµένη µορφή σχηµατίζοντας 

την πολυγωνική.  

Η παρέκκλιση του άξονα της οδού (πολυγωνική ) από την ισοκλινή 

προς τα "ανάντη" προκαλεί δηµιουργία ορύγµατος . Η παρέκκλιση του άξονα 

της οδού (πολυγωνική) από την ισοκλινή προς τα "κατάντη" προκαλεί 

δηµιουργία επιχώµατος. Η οριζόντια χάραξη είναι η κατακόρυφη προβολή σε 

οριζόντιο επίπεδο της τρισδιάστατης γραµµής της οδού και αποτελείται από :  

 Ευθύγραµµα τµήµατα  

 Καµπύλα τµήµατα  

 

Οι γενικές αρχές της οριζόντιας χάραξης συνοψίζονται ως εξής :  

 

Α. Πρέπει να έχουµε µικρή δαπάνη κατασκευής και συντήρησης, άρα 

πρέπει να επιδιώκουµε τη συντοµότερη χάραξη.  

Β. Δεν πρέπει να χρησιµοποιούµε µεγάλα µήκη ευθυγραµµιών διότι:  

Προκαλούν κινδύνους στην κυκλοφορία:  

 εκτυφλωτικά φώτα  

 µονοτονία και κούραση στον οδηγό  

 δυσχέρεια εκτίµησης της απόστασης  

 Μειώνουν την αισθητική της χάραξης  

Κατ' εξαίρεση µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε µεγάλα ευθύγραµµα 

τµήµατα:  

 Σε εκτεταµένα σχεδόν οριζόντια εδάφη, όπου η καµπύλη δεν 

δικαιολογείται.  

 Κατά µήκος ευθειών σιδηροδροµικών γραµµών, διωρύγων 

κ.λ.π.  

 Σε περιοχές που έχουν ιδιοκτησίες µε ορθογωνικό σχήµα .  

 Σε στενές κοιλάδες, όπου οι καµπύλες έχουν σαν αποτέλεσµα 

την κατασκευή µεγάλων τεχνικών έργων.  

 Σε κατοικηµένες περιοχές όπου υπάρχουν πιθανά σηµεία 

διέλευσης .  

 

Γ. Πρέπει οι ακτίνες των καµπυλών να εκλέγονται ανάλογα µε τη 

διαµόρφωση του εδάφους, για να περιορισθούν οι όγκοι των εκχωµάτων και 
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επιχωµάτων .  

Δ. Πρέπει η κατασκευή ορυγµάτων να αποφεύγεται σε αργιλώδη 

εδάφη, που είναι επικίνδυνα λόγω κατολισθήσεων.  

Ε. Πρέπει η χάραξη να είναι τέτοια, ώστε η έδραση των επιχωµάτων 

της οδού να γίνεται σε έδαφος, όσο το δυνατόν ανθεκτικό και οµοιογενές.  

ΣΤ. Δεν πρέπει σε καµία περίπτωση η οδός να διασταυρώνεται 

ισόπεδα µε σιδηροδροµική γραµµή µε γωνία µικρότερη από 50 βαθµούς.  

Ζ. Πρέπει να υπάρχει καλή προσαρµογή της χάραξης στο τοπίο, ώστε 

η οπτική εικόνα, που προσφέρεται στον οδηγό να βοηθάει στην ήρεµη και 

ευχάριστη οδήγηση .  

Η. Πρέπει η χάραξη να προσαρµόζεται στη χλωρίδα της περιοχής και 

να παίρνονται όλα τα µέτρα για τη διατήρησή της .  

Θ. Δεν πρέπει ποτέ να εκχερσώνεται περιµετρικό τµήµα δάσους 

κωνοφόρων για να περάσει από εκεί η οδός, διότι τα εσωτερικά δένδρα 

απογυµνωµένα από τα περιµετρικά, που έχουν µεγάλη αντοχή, δεν αντέχουν 

σε θύελλες, οπότε δηµιουργείται άµεσος κίνδυνος για την κυκλοφορία.  

 

Οριζοντιογραφία της οδού  

Κατά τον οριζοντιογραφικό σχεδιασµό του έργου καταβλήθηκε 

προσπάθεια ώστε η χάραξη να παραµείνει κοντά στην ελαχιστοποίηση του 

εύρους κατάληψης της οδού, ώστε να δηµιουργηθούν τα µικρότερα δυνατά 

προβλήµατα από την ενόχληση παρακείµενων ιδιοκτησιών .  

Αυτό δεν σηµαίνει σε καµία περίπτωση ότι έγιναν ιδιαίτερες 

παραχωρήσεις για τον παραπάνω λόγο , αφού το έντονο του ανάγλυφου 

οδηγεί µονοσήµαντα σχεδόν την οριζοντιογραφική χάραξη στα πλαίσια της 

οικονοµίας της κατασκευής για την φύση του συγκεκριµένου έργου.  

Κατά την εκπόνηση της µελέτης εξετάσθηκαν και όλες οι δυνατές 

περιπτώσεις παραλλαγής της οριζοντιογραφικής χάραξης και ειδικότερα στις 

περιπτώσεις που φαίνονταν να επιτυγχάνεται αποφυγή οριζοντιογραφικών 

ελιγµών. Σε όλες αυτές όµως τις περιπτώσεις, όπως φαίνεται στα συνηµµένα 

σχέδια της µελέτης οι µηκοτοµικές κλίσεις ήταν πολύ µεγάλες (µεγαλύτερες 

κατά πολύ του 20%) .  
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Γενικές αρχές για την υψοµετρική χάραξη  

Α. Ο καθορισµός των κατά µήκος κλίσεων των διάφόρων τµηµάτων της 

οδού πρέπει να γίνεται µε προσοχή , ώστε να περιορίζεται όσο είναι δυνατόν 

η δαπάνη κατασκευής (µικρό ύψος χωµατισµών , εξίσωση εκχωµάτων - 

επιχωµάτων , µικρά τεχνικά έργα , κ.λ.π.) .  

Β. Η δηµιουργία των ισχυρών και µεµονωµένων κλίσεων είναι 

ανεπιθύµητη .  

Γ. Ισχυρή κλίση της οδού σε µήκος πάνω από 1.000 µέτρα είναι 

ανεπιθύµητη  

Δ. Δεν πρέπει η χάραξη να κατεβαίνει όταν πρόκειται να ανέβει και 

αντίστροφα , εκτός εάν µε αυτό τον τρόπο η δαπάνη κατασκευή είναι 

µικρότερη.  

Ε. Στα πεδινά και οµαλά εδάφη να προτιµούµε η οδός να είναι σε 

επίχωµα . Στα ορεινά προτιµούµε συνήθως το αντίθετο.  

ΣΤ. Στα ορύγµατα πρέπει να δίνουµε µικρή κατά µήκος κλίση για την 

ταχύτερη απορροή των υδάτων.  

Ζ. Στα οµαλά πεδινά εδάφη και όπου η οδός είναι σε επίχωµα , το 

οδόστρωµα πρέπει να κατασκευάζεται τουλάχιστον 0,30 έως 0,50 µέτρα 

ψηλότερα από το φυσικό έδαφος.  

Η. Σε τµήµατα που βρίσκονται σε απότοµες πλαγιές προτιµούµε την 

κατασκευή της οδού σε όρυγµα για να αποφύγουµε µεγάλα τεχνικά έργα 

(τοίχοι αντιστήριξης) .  

Θ. Δεν πρέπει να έχουµε µεγάλες αλλαγές της κατά µήκος κλίσης της 

οδού σε µικρά διαστήµατα.  

Η κατά µήκος κλίση των ευθυγράµµων τµηµάτων της οδού, που 

ενώνονται µεταξύ τους µε τόξα συναρµογής (κυκλικά ή παραβολικά) , 

εξαρτάται κυρίως από τη µορφολογία του εδάφους από όπου διέρχεται και 

που πρέπει να προσαρµοσθεί η οδός. Ο υψοµετρικός  

καθορισµός του άξονα της οδού πρέπει να ικανοποιεί τις παρακάτω 

συνθήκες:  

 Όσον το δυνατόν µικρότερο µήκος.  

 Ασφάλεια, δυνατότητα και διευκόλυνση της κίνησης των 

οχηµάτων.  

 Όσον το δυνατό µικρότερη δαπάνη κατασκευής , συντήρησης 
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και µεταφοράς.  

Οι παραπάνω συνθήκες αλληλοαναιρούν η µία την άλλη π.χ, , για 

ελάττωση των δαπανών µεταφοράς (3η συνθήκη) χρειαζόµαστε µικρή κατά 

µήκος κλίση , πράγµα που θα έχει σαν αποτέλεσµα πολλούς χωµατισµούς και 

µεγάλο µήκος οδού . Άρα, η τήρηση των παραπάνω συνθηκών έγκειται στην 

κρίση του µηχανικού που πρέπει να εκλέξει ένα µέγεθος της κατά µήκος 

κλίσης της οδού που να ικανοποιεί τις περισσότερες συνθήκες.  

Από µελέτες αποδείχθηκε ότι , όλα σχεδόν , τα επιβατικά οχήµατα 

µπορούν να κυκλοφορήσουν σε οδούς µε κατά µήκος κλίση 7% ή 8% χωρίς 

να µειωθεί η ταχύτητά τους σε σχέση µε την ταχύτητα που αναπτύσσουν σε 

οριζόντια τµήµατα της οδού . Στα φορτηγά η επίδραση της κατά µήκος κλίσης 

της οδού είναι µεγαλύτερη από ότι στα επιβατικά.  
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2.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΗΚΑ ΤΩΝ ΟΔΩΝ 
 

 

Ο µελετητής µηχανικος πρέπει να προσφέρει µε τη µελέτη µιας οδού 

ταχεία, ασφαλή και άνετη κίνηση στα οχήµατα σε συνδυασµό πάντα µε την 

ελάχιστη δαπάνη κατασκευής και συντήρησης της οδού . Οι κυριότεροι 

παράγοντες που επηρεάζουν τις παραπάνω προϋποθέσεις είναι :  

Ο προβλεπόµενος κυκλοφοριακός φόρτος της νέας οδού για το παρόν 

και για το µέλλον. Συνήθως, ως έτος στόχος παίρνουµε τα 20 χρόνια.  

Η σύνθεση της κυκλοφορίας, δηλαδή το είδος των οχηµάτων που 

πρόκειται να κυκλοφορήσουν (επιβατικά, φορτηγά, κ.λ.π.) .  

Ο βαθµός ασφάλειας των οχηµάτων που πρόκειται να κυκλοφορήσουν.  

Η τοπογραφία και η σύσταση του εδάφους από όπου πρόκειται να 

περάσει η οδός.  

Η δαπάνη για την απαλλοτρίωση της περιοχής που θα χρειασθεί για 

την κατασκευή της οδού.  

Τα χρηµατικά ποσά που θα διατεθούν για την κατασκευή της οδού.  

Τα βασικά χαρακτηριστικά της οδού, για τη χάραξή της είναι:  

 Η ταχύτητα µελέτης (Vµ).  

 Το πλάτος του οδοστρώµατος.  

 Η µέγιστη επιτρεπόµενη επίκλιση ή εγκάρσια κλίση (Maxe) .  

 

Τοίχοι Αντιστήριξης - Υποστήριξης  

 

Ως τοίχους αντιστήριξης ονοµάζουµε τους τοίχους που αντιστηρίζουν 

τα χώµατα των επιχώσεων.  

Ως τοίχους υποστήριξης ονοµάζουµε τους τοίχους που δέχονται την 

πίεση του φυσικού εδάφους (πρανή ορυγµάτων). Τοίχους αντιστήριξης 

κατασκευάζουµε όταν η κλίση του φυσικού εδάφους είναι ίση , µεγαλύτερη ή 

λίγο µικρότερη της κλίσης του πρανούς.  

Είναι φανερό ότι , αν η απόσταση που θα συναντηθεί το πρανές µε το 

φυσικό έδαφος είναι µεγάλη, τότε θα έχει επίπτωση στο κόστος κατασκευής 

της οδού.  
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Επίσης, τοίχους αντιστήριξης κατασκευάζουµε όταν το πρανές πέφτει 

µέσα σε ποταµό, σιδηροδροµική γραµµή ή σε άλλη οδό.  

Οι διαστάσεις των τοίχων υποστήριξης και αντιστήριξης υπολογίζονται 

µε βάση τις ωθήσεις των γαιών.  

 

Στηθαία και Στύλοι Κατεύθυνσης  

Τα στηθαία και οι στύλοι κατεύθυνση; χρησιµοποιούνται για την 

προστασία των οχηµάτων, όταν αυτά κινούνται στην οδό.  

Η έρευνα για τα σηµεία της οδού όπου τοποθετούνται στηθαία ή στύλοι 

κατεύθυνσης πρέπει να γίνει λίγο πιο πριν από τα τελικά στάδια ισοπέδωσης .  

Τα στηθαία ή οι στύλοι κατεύθυνσης είναι απαραίτητοι σε περιοχές µε 

οµίχλη. Στα στηθαία ή στους στύλους κατεύθυνσης τοποθετούνται επιφάνειες 

που ανακλούν το φως για να φαίνονται τη νύκτα.  

Η εκλογή µεταξύ των στηθαίων και στύλων κατεύθυνσης είναι 

συνάρτηση του µεγέθους του κινδύνου. Τα στηθαία αντιστέκονται στη 

σύγκρουση και απωθούν το τροχοφόρο κατά µήκος τους µέχρι να σταµατήσει 

. Οι στύλοι κατεύθυνσης δεν έχουν για σκοπό την αντίσταση στη σύγκρουση, 

αλλά για να κατευθύνουν τον οδηγό τη νύκτα ώστε να µη συγχέει την 

κατεύθυνση .  

Σε περίπτωση χρησιµοποίησης στηθαίων οι διατοµές της οδού θα 

πρέπει να διαπλατύνονται κατά 0,75 m .  

Εκτός των στύλων κατεύθυνσης για τη σήµανση της οδού , 

χρησιµοποιούνται µικρά γυάλινα πρίσµατα που τοποθετούνται σε µεταλλικές 

θήκες και πακτώνονται στον άξονα της οδού εξέχοντας από το κατάστρωµα 

περίπου 1 cm (κοινώς "µάτια γάτας") .  

 

Σήµανση της οδού  

Έχει δοθεί ιδιαίτερη σηµασία σε θέµατα ασφαλούς χρήσης της οδού και 

παντού όπου απαιτείται από τις οικείες προδιαγραφές έχουν τοποθετηθεί 

µεταλλικά στηθαία ασφαλείας στις οριογραµµές των επιχωµάτων , όπου αυτά 

έχουν ύψος άνω των 2.5 µ .  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 
ΧΑΡΑΞΗΣ 
 

 3.1 ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Η οριζοντιογραφία είναι χάρτης από την Γ.Υ.Σ , σε 

κλίμακα 1:5.000 

Με αριθμό 4380-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

Εικόνα 1. Αρχικά στοιχεία, πίνακες 
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3.2 ΜΗΚΟΤΟΜΗ 
 

ΔΙΑΤΟΜ
ΕΣ 

ΑΡΙΣΤΕΡΟ   ΚΕΝΤΡΟ   ΔΕΞΙΟ ΥΨΟΜΕΤΡΟ ΟΔΟΥ 
ΒΑΣΗ 

ΝΕΑ ΥΨΟΜΕΤΡΑ 

A 110 109 108 104 102 70,31 50 120,31 

1 112 110 109 107 106 71,42 50 121,42 

2 114,5 112,5 110,5 109 108 72,22 50 122,22 

3 116,5 114,5 112,5 111,5 110,5 73,03 50 123,03 

4 113 111 107 106 104 73,83 50 123,83 

5 120 118 114 112 109 74,64 50 124,64 

6 128 125 122 120 119 75,45 50 125,45 

7 133,5 131,5 129,5 127,5 125,5 76,25 50 126,25 

8 143 139 135 131 127 76,25 50 126,25 

9 143 139 135 131 127 77,86 50 127,86 

10 138 134 130 126 122 78,67 50 128,67 

11 132 127 122 118 114 79,47 50 129,47 

Α0 131 126 119 118 117 80,28 50 130,28 

Ε0 129 124 117 116 115 80,77 50 130,77 

Ω0 128 123 116 115 114 81,26 50 131,26 

Δ0 128 123 116 115 114 81,48 50 131,48 

Ω0' 128 123 116 115 114 81,7 50 131,7 

Ε0' 128 123 116 118 114 81,7 50 131,7 

Α0' 130 125 118 117 116 82,66 50 132,66 

12 135 130 123 122 121 83,52 50 133,52 

13 137 132 125 124 123 84,34 50 134,34 

14 138 133 126 125 124 85,17 50 135,17 

15 140 135 128 127 126 85,99 50 135,99 

16 144 139 132 131 130 88,81 50 138,81 

17 147 142 135 134 133 87,63 50 137,63 

18 150 145 138 137 136 88,46 50 138,46 

19 155 150 143 142 141 89,28 50 139,28 

20 156 151 144 143 142 90,05 50 140,05 

21 160 155 148 147 146 90,83 50 140,83 

22 164 159 152 151 150 91,6 50 141,6 

23 164,5 159,5 152,5 151,5 150,5 92,38 50 142,38 

Α1 166 161 154 153 152 93,42 50 143,42 

Ε1 167 162 155 154 153 93,89 50 143,89 

Ω1 167 162 155 154 153 94,41 50 144,41 

Δ1 167 162 155 154 153 94,41 50 144,41 

Ω1' 168 164 155 149 148 94,41 50 144,41 

Ε1' 167 163 154 149 147 94,95 50 144,95 

Α1' 166 162 153 151 146 95,44 50 145,44 

24 163 159 150 145 143 96,19 50 146,19 

25 158 154 145 142 138 96,94 50 146,94 
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26 156 152 143 140 136 96,68 50 146,68 

27 152 148 139 136 132 98,05 50 148,05 

28 146,5 142,5 133,5 128 122,5 99,32 50 149,32 

29 146 142 134 127,5 122 100,13 50 150,13 

30 142 138 138 138 138 100,95 50 150,95 

31 142 138 138 138 138 101,76 50 151,76 

32 140 136 136 136 136 102,58 50 152,58 

33 136 132 132 132 132 103,04 50 153,04 

34 139 135 135 135 135 104,21 50 154,21 

Α2 140 136 136 136 136 105,04 50 155,04 

Ε2 141 167 137 137 137 105,42 50 155,42 

Ω2 144 170 140 140 140 105,81 50 155,81 

Δ2 148 174 144 144 144 106,18 50 156,18 

Ω2' 160 156 150 148 142 106,51 50 156,51 

Ε2' 165 162 156 153 148 107,38 50 157,38 

Α2' 142 169 163 159 155 107,38 50 157,38 

35 155 182 176 172 168 108,02 50 158,02 

36 163 190 184 180 176 109,03 50 159,03 

37 158 185 179 175 171 109,86 50 159,86 

38 147 174 168 164 160 110,68 50 160,68 

39 139 166 160 156 152 111,51 50 161,51 

40 133 160 154 150 146 112,34 50 162,34 

41 131 158 152 148 144 113,02 50 163,02 

Α3 131 158 152 148 144 113,7 50 163,7 

Ε3 130 157 151 147 143 114,13 50 164,13 

Ω3 126 153 147 143 139 114,13 50 164,13 

Δ3 132 159 153 149 145 113,88 50 163,88 

Ω3' 168 163 159 155 152 113,2 50 163,2 

Ε3' 172 167 163 159 156 112,64 50 162,64 

Α3' 175 170 167 163 159 112,09 50 162,09 

42 182,5 177,5 174,5 170,5 166,5 110,96 50 160,96 

43 186 181 178 174 170 109,84 50 159,84 

44 183 178 175 171 167 108,72 50 158,72 

Α4 174 169 166 162 158 107,59 50 157,59 

Ε4 166 161 158 154 150 107,01 50 157,01 

Ω4 161,5 156,5 153,5 149,5 145,5 106,6 50 156,6 

Δ4 159 154 151 147 143 106,12 50 156,12 

Ω4' 155,5 151,5 146,5 142,5 137 105,6 50 155,6 

Ε4' 157 153 147 144 138,5 105,28 50 155,28 

Α4' 150 146 140 137 131,5 104,75 50 154,75 

45 142 138 132 129 123,5 103,63 50 153,63 

46 142 138 132 129 123,5 102,5 50 152,5 

47 144 142 136 133 126,5 101,38 50 151,38 

48 143 141 135 132 125,5 100,26 50 150,26 
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49 146 144 138 135 128,5 99,34 50 149,34 

Α5 155 153 147 144 137,5 99 50 149 

Ε5 151 149 151 140 133,5 98 50 148 

Ω5 146 144 156 135 128,5 97,5 50 147,5 

Δ5 143 141 159 132 125,5 97,3 50 147,3 

Ω5' 171 166 159 154 148 97 50 147 

Ε5' 171 166 159 154 148 96,6 50 146,6 

Α5' 169 164 157 152 146 96,1 50 146,1 

50 168 163 156 151 145 95 50 145 

51 164 159 152 147 144 93,8 50 143,8 

52 161 156 149 143 141 92,7 50 142,7 

53 161 156 152 147 144 91,6 50 141,6 

54 163 158 154 149 146 90,5 50 140,5 

55 157 152 148 143 140 89,6 50 139,6 

Α6 149 144 140 135 132 88,7 50 138,7 

Ε6 144 139 135 130 127 88 50 138 

Ω6 139 134 130 125 122 87,6 50 137,6 

Δ6 137 132 128 123 120 87,5 50 137,5 

Ω6' 133,5 130,5 127,5 125,5 123,5 87,3 50 137,3 

Ε6' 130 127 124 122 120 87 50 137 

Α6' 126 123 120 118 116 86,6 50 136,6 

56 130 127 124 122 120 85,9 50 135,9 

57 135 132 129 127 125 84,8 50 134,8 

58 137 134 131 129 127 83,7 50 133,7 

59 132 129 126 124 121 83,6 50 133,6 

60 127 124 121 119 116 81,4 50 131,4 

61 124 121 118 116 113 80,3 50 130,3 

62 127 124 121 119 116 79,2 50 129,2 

63 133 127 127 125 122 78,1 50 128,1 

64 134 128 128 126 123 77 50 127 

65 134 128 128 126 123 75,9 50 125,9 

66 134 128 128 126 123 74,8 50 124,8 

67 130 124 124 122 119 73,7 50 123,7 

68 126 120 120 118 115 72,6 50 122,6 

69 122 116 116 114 111 71,5 50 121,5 

70 117 111 111 109 106 70 50 120 

71 110,5 104,5 104,5 102,5 99,5 69,3 50 119,3 

72 104 98 98 96 93 68,2 50 118,2 

73 100 94 94 92 89 67 50 117 

74 103 97 97 95 92 66 50 116 

Α7 100 99 98 97 96 65 50 115 

Ε7 98,5 98,5 97,5 96,5 96,5 64,1 50 114,1 

Ω7 97,5 97,5 96 95 95 63,5 50 113,5 

Δ7 98 96 94 88 84 62,8 50 112,8 
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Ω7' 98 96 94 88 84 61,3 50 111,3 

Ε7' 99 97 95 89 85 59,8 50 109,8 

Α7' 100 98 95 93 92 59,2 50 109,2 

75 98,5 97,5 96,5 94,5 93,5 58,5 50 108,5 

76 99 98 97 95 94 57,4 50 107,4 

77 98 97 96 94 93 56,3 50 106,3 

78 111 199 95 91 87 55,2 50 105,2 

79 112 110 96 90 86 54 50 104 

80 100 98 94 91 87 52,9 50 102,9 

81 98 96 92 89 85 51,8 50 101,8 

82 95 93 89 86 82 50,7 50 100,7 

83 95 91 87 85 82 49,6 50 99,6 

Π 91 89 88 87 86 48,4 50 98,4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

3.3 ΔΙΑΤΟΜΕΣ 

 
Παρακάτω σας παρουσιάζουμε δύο ενδεικτικές διατομές που έχουμε 

υπολογίσει. 
Τα υψόμετρα του εδάφους για την σχεδίαση των διατομών φαίνονται 

στον παραπάνω πίνακα. 
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3.4 ΠΙΝΑΚΑΣ ΧΩΜΑΤΙΣΜΩΝ 
 

Αρχικά στοιχεία υπολογισμών. Διατομές, Αποστάσεις και υψόμετρα. 

 

ΔΙΑΤΟΜΕΣ 

ΔΙΑΤΟΜΕΣ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ 

ΜΕΤΑΞΥ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ 
ΑΠΟ ΑΡΧΗ 

ΥΨΟΜΕΤΡΟ 
ΕΔΑΦΟΥΣ 

D-50m E*10 
ΥΨΟΜΕΤΡΟ 

ΟΔΟΥ 

A     108 58 580   

1 40 40 109 59 590   

2 30 70 110,5 60,5 605   

3 30 100 112,5 62,5 625   

4 30 130 107 57 570   

5 30 160 114 64 640   

6 30 190 122 72 720   

7 30 220 129,5 79,5 795   

8 30 250 135 85 850   

9 30 280 135 85 850   

10 30 310 130 80 800   

11 30 340 122 72 720   

Α0 30 370 119 69 690   

Ε0 18 388 117 67 670   

Ω0 18 406 116 66 660   

Δ0 7,92 413,92 116 66 660   

Ω0' 7,92 421,84 116 66 660   

Ε0' 18 439,84 116 66 660   

Α0' 18 457,84 118 68 680   

12 30 487,84 123 73 730   

13 30 517,84 125 75 750   

14 30 547,84 126 76 760   

15 30 577,84 128 78 780   

16 30 607,84 132 82 820   

17 30 637,84 135 85 850   

18 30 667,84 138 88 880   

19 30 697,84 143 93 930   

20 30 727,84 144 94 940   

21 30 757,84 148 98 980   

22 30 787,84 152 102 1020   

23 30 817,84 152,5 102,5 1025   

Α1 40 857,84 154 104 1040   

Ε1 18 875,84 155 105 1050   

Ω1 18 893,84 155 105 1050   
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Δ1 1,64 895,48 155 105 1050   

Ω1' 1,64 897,12 155 105 1050   

Ε1' 18 915,12 154 104 1040   

Α1' 18 933,12 153 103 1030   

24 30 963,12 150 100 1000   

25 30 993,12 145 95 950   

26 30 1023,12 143 93 930   

27 30 1053,12 139 89 890   

28 30 1083,12 133,5 83,5 835   

29 30 1113,12 134 84 840   

30 30 1143,12 138 88 880   

31 30 1173,12 138 88 880   

32 30 1203,12 136 86 860   

33 30 1233,12 132 82 820   

34 30 1263,12 135 85 850   

Α2 35 1298,12 136 86 860   

Ε2 15,63 1313,75 137 87 870   

Ω2 15,63 1329,38 140 90 900   

Δ2 12,65 1342,03 144 94 940   

Ω2' 12,65 1354,68 150 100 1000   

Ε2' 15,63 1370,31 156 106 1060   

Α2' 15,63 1385,94 163 113 1130   

35 30 1415,94 176 126 1260   

36 30 1445,94 184 134 1340   

37 30 1475,94 179 129 1290   

38 30 1505,94 168 118 1180   

39 30 1535,94 160 110 1100   

40 30 1565,94 154 104 1040   

41 25 1590,94 152 102 1020   

Α3 25 1615,94 152 102 1020   

Ε3 15,63 1631,57 151 101 1010   

Ω3 15,63 1647,2 147 97 970   

Δ3 18,93 1666,13 153 103 1030   

Ω3' 18,93 1685,06 159 109 1090   

Ε3' 15,63 1700,69 163 113 1130   

Α3' 15,63 1716,32 167 117 1170   

42 30 1746,32 174,5 124,5 1245   

43 30 1776,32 178 128 1280   

44 30 1806,32 175 125 1250   

Α4 30 1836,32 166 116 1160   

Ε4 15,63 1851,95 158 108 1080   

Ω4 15,63 1867,58 153,5 103,5 1035   

Δ4 9,51 1877,09 151 101 1010   
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Ω4' 9,51 1886,6 146,5 96,5 965   

Ε4' 15,63 1902,23 147 97 970   

Α4' 15,63 1917,86 140 90 900   

45 30 1947,86 132 82 820   

46 30 1977,86 132 82 820   

47 30 2007,86 136 86 860   

48 30 2037,86 135 85 850   

49 25 2062,86 138 88 880   

Α5 20 2082,86 147 97 970   

Ε5 15,63 2098,49 151 101 1010   

Ω5 15,63 2114,12 156 106 1060   

Δ5 3,86 2117,98 159 109 1090   

Ω5' 3,86 2121,84 159 109 1090   

Ε5' 15,63 2137,47 159 109 1090   

Α5' 15,63 2153,1 157 107 1070   

50 30 2183,1 156 106 1060   

51 30 2213,1 152 102 1020   

52 30 2243,1 149 99 990   

53 30 2273,1 152 102 1020   

54 30 2303,1 154 104 1040   

55 25 2328,1 148 98 980   

Α6 25 2353,1 140 90 900   

Ε6 18 2371,1 135 85 850   

Ω6 18 2389,1 130 80 800   

Δ6 0,85 2389,95 128 78 780   

Ω6' 0,85 2390,8 127,5 77,5 775   

Ε6' 18 2408,8 124 74 740   

Α6' 18 2426,8 120 70 700   

56 30 2456,8 124 74 740   

57 30 2486,8 129 79 790   

58 30 2516,8 131 81 810   

59 30 2546,8 126 76 760   

60 30 2576,8 121 71 710   

61 30 2606,8 118 68 680   

62 30 2636,8 121 71 710   

63 30 2666,8 127 77 770   

64 30 2696,8 128 78 780   

65 30 2726,8 128 78 780   

66 30 2756,8 128 78 780   

67 30 2786,8 124 74 740   

68 30 2816,8 120 70 700   

69 30 2846,8 116 66 660   

70 30 2876,8 111 61 610   
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71 30 2906,8 104,5 54,5 545   

72 30 2936,8 98 48 480   

73 30 2966,8 94 44 440   

74 25 2991,8 97 47 470   

Α7 25 3016,8 98 48 480   

Ε7 18 3034,8 97,5 47,5 475   

Ω7 18 3052,8 96 46 460   

Δ7 43,26 3096,06 94 44 440   

Ω7' 43,26 3139,32 94 44 440   

Ε7' 18 3157,32 95 45 450   

Α7' 18 3175,32 95 45 450   

75 30 3205,32 96,5 46,5 465   

76 30 3235,32 97 47 470   

77 30 3265,32 96 46 460   

78 30 3295,32 95 45 450   

79 30 3325,32 96 46 460   

80 30 3355,32 94 44 440   

81 30 3385,32 92 42 420   

82 30 3415,32 89 39 390   

83 30 3445,32 87 37 370   

Π 40 3485,32 88 38 380   

Μήκος 
Οδού 

3485,32 
     

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παρακάτω ακολουθεί ο πίνακας χωματισμών. 
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3.5 ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ BRUCKNER 

 

 
 
 

Εικόνα 2. Διάγραμμα BRUCKNER 
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4.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΓΚΟΥ ΧΩΜΑΤΙΣΜΩΝ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΕΣΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 

5.ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΑΙ ΚΙΝΗΣΗ ΓΑΙΩΝ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ BRUCKNER 
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